
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК имени Ю.А. ГАГАРИНА 
 

 
 

 

 

   

 

 

     

     

 
 

 

    

 

   

       

       

         

Максимальное количество баллов за задания: 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов 5 5 4 4 5 6 4 4 3 3 3 6 52 

Все оценки должны быть целыми числами, дробные оценки не допускаются! 

Участники могут формулировать свои ответ другими словами.  
Это не является поводом для снижения оценки. 

1. По 1 баллу за каждый правильный ответ. Максимально 5 баллов 

1)   В) Марс  
2)   Б) Международная космическая станция 
3)   Б) в меру разреженный, сухой и спокойный воздух (например, в горных пустынях) 
4)   А) Григорий Нелюбов 
5)   Д) Кассиопея 

2. По 1 баллу за каждый верный выбор, вычитая по 1 баллу за каждый неверный выбор. 
Максимально 5 баллов 

1)   Б) смена фаз Луны  Д) солнечные затмения  Е) приливы и отливы 
2)   А) Гелиосфера  В) Литосфера 

3. По 1 баллу за каждую верную позицию. Максимально 4 балла 

4 – 2 – 3 – 1  

Комментарий: Длительность полных затмений Солнца не превышает 7,5 минут; во время Вспышки 
сверхновой первые 2-3 суток идет резкий рост, а затем 25-40 суток медленное ослабление яркости; 
время полета луча света к Земле от ближайшей к Солнцу звезды составляет примерно 4,2 года, а 
оборот Солнца вокруг центра галактики составляет по разным оценкам от 225 до 250 миллионов 
земных лет.  

Участники не обязательно должны знать точные значения, для верного ответа достаточно 
понимать порядок величин. 

4. По 1 баллу за каждый правильный ответ. Максимально 4 балла 

А Б В Г 
4 1 3 2 

учебный год 



5. Максимально 5 баллов 

Основная ошибка художника – в расположении Солнца и Луны. Луна получает свой свет от 
Солнца, и поэтому выпуклая сторона лунного серпа должна быть обращена к Солнцу, а не 
наоборот (2 балла). Вторую ошибку указать сложнее. Даже опытные художники рисуют наружную 
и внутреннюю дуги лунного серпа в форме полукругов (как на рисунке), но это не верно. 
Полукруглую форму имеет только наружная дуга, а внутренняя должна быть полуэллипсом, так 
как это полукруг, видимый в перспективе (3 балла). 

6. Максимально 6 баллов 

Во-первых, такого созвездия не существует (2 балла). 
Во-вторых, созвездие уничтожить нельзя, так как созвездие – это просто участок небесной 
сферы, на который проецируются звезды и другие объекты (2 балла). Эти звезды могут находится 
очень далеко друг от друга и могут быть не связаны друг с другом гравитационно. 
Персонаж мог иметь в виду, что уничтожены самые яркие звезды в этом созвездии, если бы оно 
существовало (2 балл). 

7. 4 балла за правильный ответ. Максимально 4 балла 

Среда В обычном году 365 дней, т.е. 52 недели и один день. В високосном 
году 366 дней, т.е. 52 недели и два дня. 

Поскольку первым днём года был понедельник, то последний день 52-й недели будет 
воскресенье. Раз последний день года – вторник, значит, у нас осталось два лишних дня, т. е. год 
високосный. Следующий год начнётся со среды. Он может быть только простым, поэтому 
закончится тем же днём, которым начался, – средой. 

8. 4 балла за правильный ответ. Максимально 4 балла 

260 лет  8 парсек = (13/4) · 8 = 26 световых лет. То есть, свет пролетает это 
расстояние за 26 световых лет. Так как зонд движется в 10 раз 
медленнее, то ему нужно в 10 раз больше времени, то есть 260 лет. 

9. 3 балла за правильный ответ. Максимально 3 балла 

Практически никак: изображение мухи не будет видно. 

10. Максимально 3 балла 

«Лазоревая степь» – это небо (небесная сфера) (1 балл), «месяц молодой» – это Луна вскоре после 
новолуния (1 балл), «из кувшина через край льется в небо молоко» – это описание Млечного пути 
(1 балл). 

11. Максимально 3 балла 

В задании не сказано, в каком месте земного шара находится наблюдатель. Поэтому ответ 
зависит от местоположения. В наших широтах звезды в это время не видны (1 балл), но, 
например, днем в июле видны звезды в Антарктиде (2 балла). 

12. Максимально 6 баллов 

Если бы Солнце исчезло, то центр масс Солнечной системы сместился бы в район Юпитера, так 
как он останется самым тяжелым объектов при отсутствии Солнца (2 балла). При этом скорости 
планет остались бы первоначально прежними, так как Солнце исчезло внезапно. Однако масса 
Юпитера значительно меньше массы Солнца, значит он не сможет «удержать» планеты (2 балла). 
Поэтому при внезапном исчезновении Солнца наша Солнечная система разрушится (2 балла). 


